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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 
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ВСТУП 

Актуальність теми. В епоху кризи та соціальних змін, при швидкому 

ритмі повсякденного життя, люди поводяться та почуваються по-різному. Але 

найбільш беззахисними та безпомічними є діти. Спеціалісти, які вивчають 

проблему навчання та виховання дошкільників, наголошують, що на даний 

момент у дошкільних закладах освіти все більше і більше зростає процент 

тривожних та агресивних дітей. 

Багато факторів у сучасному суспільстві впливає на розвиток дитини, в 

тому числі й на виникнення в неї тривожності та агресивності. Тривожність 

характеризуються підвищеним занепокоєнням, невпевненістю, емоційною 

нестійкістю. Агресивність – це стан, який може породжуватися внаслідок 

тривоги, вона досить стабільна в часі й велика ймовірність того, що агресія в 

дитинстві може перейти в стійку асоціальну або антисоціальну поведінку.  

Проблема тривожності людей зараз дуже гостро стоїть в українському 

суспільстві. Широкомасштабна російська військова агресія, посиленна 

інформаційна війна, мобілізаційні заходи щодо захисту незалежності України, 

загибель молодих людей на фронті, тяжкі поранення захисників, постійні 

сирени тривоги про наближення ракетних обстрілів, родині проблеми через 

евакуаційні заходи, спад рівня добробуту населення і т.п. Все це породжує 

відчуття страху та тривожності у населення, слугує реальною причиною появи 

мовленнєвих порушень. Особливо це стосується самої незахищеної категорії – 

дітей. У цій, дуже складній життєвій ситуації, велика надія покладається на 

роз᾿яснювальну, виховну і навіть реабілітаційну діяльність закладів освіти. 

Педагоги, психологи, соціальні працівники змушені працювати в 

екстремальних умовах і надавати дітям всю необхідну допомогу. 

Проблема тривожності та агресивності дітей із порушенням мовленнєвого 

розвитку в даний час недостатньо вивчена. У сучасних теоретичних доробках 

більша увага приділяється питанню дослідницької, пізнавальної і діяльнісної 

сфери, ніж емоційно-вольової. 
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Над проблемою поширення прояву тривожності, особливо серед дітей 

молодшого віку працювали видатні українські психологи: М. Савчин, 

Л. Василенко, Р. Павелків, В. Маріщук, Е. Носенко, О. Цигипало та ін. Важливе 

значення мають теоретичні і практичні праці зарубіжних психологів. Серед них 

З. Фройд, який ввiв поняття тривоги, К. Горнi, П. Тiлiх, А. Адлер, Р. Мей, 

Р. Роджерс, I. Ялом та багато iнших. Вивченням вербальних проявів 

тривожності займалися Д. Бумер, Н. Вітт, В. Галунов, Дж. Каган, Дж. Маль, 

В. Маньоров, Ч. Осгуд, Р. Якобсон та ін.  

Сьогодні залишається дуже важливою робота психолога, логопеда і 

педагога, яка буде спрямована на вирішення труднощів, які породжують 

тривожність та агресивність. Саме спільна діяльність всіх фахівців забезпечить 

індивідуальний підхід до дитини на основі розуміння її психологічних 

особливостей, дозволить своєчасно виявляти порушення в психічному 

розвитку, поведінці дитини і надавати їй необхідну психолого-педагогічну та 

логопедичну допомогу. Тому, на наше переконання, проблема подолання 

тривожності та агресивності у дітей дошкільного віку із ПМР залишається 

актуальною . 

Мета дослідження: виявити особливості подолання тривожності та 

агресивності у у дітей старшого дошкільного віку з ПМР. 

Об’єктом дослідження є прояви тривожності та агресивності у 

життєдіяльності дітей старшого дошкільного віку. 

Предметом дослідження є особливості подолання тривожності та 

агресивності у дітей дошкільного віку із ПМР.  

Гіпотеза: припускаємо, що ретельно продумана та системно впроваджена 

корекційно-розвиткова програма створить належні умови, щодо часткового 

подолання тривожності та агресивності у дошкільників з ПМР. 

Відповідно до поставленої мети дослідження поставленно такі завдання: 

 провести теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури 

стосовно тривожності та агресивності у дітей старшого дошкільного віку; 
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 визначити особливості розвитку дітей старшого дошкільного віку із 

порушеннями мовлення  

 скласти корекційну програму з подолання наявної тривожності та 

агресивності у дітей дошкільного віку із ПМР та провести емпіричне 

дослідження на предмет її ефективності; 

 охарактеризувати педагогічну роботу із профілактики подолання 

тривожності та агресивності;  

 проаналізувати результати дослідження та сформувати методичні 

рекомендації логопедам, вихователям та психологам ДЗО. 

Методи дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, конкретизація, порівняння; 

 емпіричні: моделювання, спостереження, бесіда, анкетування, 

педагогічний експеримент; 

 статистичної обробки результатів педагогічного експерименту.  

Методики діагностики рівня тривожності та агресивності 

 Методика визначення рівня тривожності дитинт «Обери потрібне 

обличчя» (автори Р. Теммл, М. Дорки, В. Амен); 

 Опитувальник для батьків «Критерії агресивності у дитини» (автори 

Г. Лаврентьєва, Т. Титаренко); 

 Проективна методика дослідження емоційно-особистісної сфери 

дитини, виявлення наявності агресії, її направленості і інтенсивності «Кактус» 

(автор М. Панфілова). 

Наукова новизна дослідження полягає у вивченні особливостей 

виявлення психічних станів: тривожність та агресивність у дітей старшого 

дошкільного віку із порушеннями мовленнєвого розвитку, апробації відомих 

психодіагностик та в провадженні авторської корекційно-розвиткової програми. 

Теоретична значущість роботи полягає у вивченні, систематизації та 

поглибленні теоретичних доробок із зазначеної психолого-педагогічної 

проблеми.  
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Практична значущість роботи полягає у використанні результатів 

теоретичного аналізу, емпіричного дослідження, методичних рекомендацій у 

практичній діяльності вихователів, психологів, логопедів ДЗО. 

Структура роботи. Робота складається з вступу, 3 розділів, висновків – 

70 арк, та списку літератури, який налічує 70 джерел; ілюстрована малюнками 2 

та таблицями 8; вміщує 7 додатків. Загальна обсяг дипломної роботи – 99 арк.  
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з проблеми 

подолання тривожності та агресивності у дітей показав, що це питання цікавило 

науковців не один десяток років. Важливий внесок у розв᾿язання цієї 

проблематики внесли представники зарубіжної психологічної, медичної наук. 

Вони з різних, властивих їхнім концептуальним поглядам, позицій пояснювали 

природу, причини, ознаки, наслідки тривожності та агресивності особистості, 

пропонували шляхи та методи діагностики таких психічних станів, формували 

практичні рекомендації щодо подолання високих рівнів. Питання тривожності 

та агресивності у дітей саме дошкільного віку досліджували і українські 

науковці та практики. Серед них: Л. Вольнова, Г. Дьоміна, О. Ковальчук, 

О. Кононко, Г. Лаврентьєва, І. Мазоха, Т. Мицкан, М. Міщенко, В. Павелків, 

А. Пасічніченко, А. Ревть, Х. Тивонюк. Особливу значущість мають праці 

українських дефектологів та логопедів, які досліджували подолання 

тривожності та агресивності у дітей з ПМР: Н. Базима, Л. Журавльова, 

С. Конопляста, Т. Сак, З. Ленів, І. Мартиненко, А. Мельник, О. Мороз, 

І. Підласий, Л. Панькович, Л Трофименко, М Шеремет. У своїх працях ці 

науковці показали залежність індексу тривожності від ПМР, визначили шляхи 

подолання високого рівня та перспективи профілактичної роботи педагогічних 

працівників, зокрема логопедів. 

У процесі дослідження означеної проблеми визначено особливості 

проявів тривожності та агресивності у дітей з порушеннями мовленнєвого 

розвитку. Зокрема, зазначено, що недоліки мовленнєвого розвитку дитини 

(порушення усного мовлення, порушення структурно-семантичного 

оформлення висловлювання, порушення писемного мовлення) суттєво гальмують 

пізнання нею навколишнього світу, оволодіння знаннями, обмежують її 

спілкування з однолітками і дорослими, висловлення власних думок, негативно 

впливають на формування її емоційно-інтелектуальної сфери і особистості в 

цілому. Усвідомлення власної мовленнєвої недостатності викликає негативні 

емоційні стани: почуття соціальної неповноцінності, страх мовлення, постійні 
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переживання. Діти з мовленнєвими порушеннями емоційно реактивні, 

спонтанно проявляють невротичні реакції у відповідь на зауваження, погану 

оцінку, неповажне ставлення з боку вчителя і дітей. Їхня поведінка може 

характеризуватися негативізмом, підвищеною збудливістю, агресією або, 

навпаки, підвищеною сором’язливістю, нерішучістю, лякливістю. Українські 

науковці і практики застерігають, що розлади в емоційно-вольовій та 

особистісних сферах дітей з ПМР не лише знижують та погіршують 

працездатність, але й можуть призводити до порушень поведінки та явищ 

соціальної дезадаптації, через що велике значення набуває диференційована 

психопрофілактика та психокорекція наявних у дітей особливостей емоційно-

особистісного розвитку як з боку педагогів-вихователів, практичних психологів 

так і логопедів. 

З метою часткового подолання тривожності та агресивності у дітей 

старшого дошкільного віку із ПМР ЗДО в роботі презентовано авторську 

корекційно-розвиткову програму, розраховану на проведення упродовж 2-3 

тижнів. В ході формування змісту корекційної програми допомогу надавли 

вихователі, психолог, логопед ДЗО. Завданнями програми були такі: знизити 

рівень тривожності та агресивності у дітей; формувати вміння розпізнавати свої 

та чужі емоції; налагодити відносини батьків з дітьми; показати способи 

саморегуляції емоційних станів для дітей, та їх регуляції за допомогою батьків; 

розвиток вищих психічних функцій; розвиток вербальних та невербальних 

способів спілкування, взаємодії. Зміст програми складався та втілювався після 

вивчення реального рівня тривожності та агресивності у дітей двох груп, але 

заняття проводилися лише серед дітей першої (експериментальної) групи. 

Після закінчення проведення заходів, передбачених запропонованою 

корекційно-розвитковою програмою, проведено повторну діагностику рівня 

тривожності, агресивності емоційно-особистісного стану дітей обох груп. 

Порівняльна характеристика результатів констатувального та 

контрольного етапів емпіричного дослідження свідчить, що формувальний 

етап, тобто втілення цільової корекційно-розвиткової програми дав позитивну 
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динаміку до зниження рівня тривожності, агресивності та емоційно-

особистісного стану дітей старшого дошкільного віку з ПМР. Зауважимо, що 

зміни у цифрових вираженнях не значні, але вони є. І це свідчить про те, що 

порушення мовленнєвого розвитку вагомо впливають на загальний психічний 

розвиток дитини, потребують системного, спеціально-педагогічного супроводу 

з боку педагогічного персоналу ЗДО та постійної підтримки з боку батьків та 

близьких до дитини людей. 

В ході дослідження зясовано, що раціональними напрямами педагогічної 

роботи з подолання та профілактики тривожності та агресивності дітей з ПМР 

можуть бути такі: навчання дошкільників конструктивним формам поведінки та 

формування у них комунікативних навичок; сприяння покращенню 

взаємовідносин дошкільників з оточуючими завдяки формуванню навичок 

самоконтролю та саморегуляції; розвиток здатності адекватного сприйняття 

себе та інших; розвиток здатності розуміти емоційний стан іншого; зниження 

надмірного напруження та тривоги за рахунок розширення спектру емоційного 

реагування; ігрова профілактика агресивної поведінки; сприяння розвитку 

адекватних моральних уявлень. Такі підходи позитивно сприятимуть у 

питаннях подолання тривожності та агресивності серед старших дошкільників 

із ПМР. 

За результатами дослідження сформовано методичні рекомендації 

вихователям, психологам, логопедам та батькам щодо реалізації корекційно-

розвиткової програми з подолання тривожності та агресивності у старших 

дошкільників із ПМР. 
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